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Sztihildsag, egyenlőség, testvériség ¡ szabatl besz¿<17 szabad akarat, szabad cselekvés ; nél-
keresztény felfogásban. " ^ ? sz“bn,t a a kiskoru fili: w™

* ° korlátolt szabadsaga van a leánynak, az asszony
már nem szabad ; külföldön szabadabban viseli ma­
gát a férfi, a katonának nincs szabadsága ; némelyek 
fel vannak szabadítva a katonasorozat és az adó alól ; 
vannak szabad vélemények, szabad értelmezés, sza­
bad kidolgozás, van szabad kereskedés, tanszabadság, 
sajtószabadság, lelkiismeret szabadság, polgári szabad­
ság, politikai szabadság, méltányos és méltánytalan, 
eszélyes és oktalan, mérsékelt és mértéktelen, korlá­
tolt és korlátlan, féktelen, korszerű és korszerűtlen 
szabadság; ... de bármikép fogjuk is fel e szót 
szabadság, mégis mindig magában foglalja oly ok 
nemlétezését, mely bizonyos képesség gya­
korlatát, akadályozná, vagy korlátolná.

Bírván a szabadság e helyes definitiójával, ha 
azt az emberre általában alkalmazzuk, világos, hogy 
valódi szabadsága azon képességben áll, melynél fog­
va életczélja, rendeltetése elérésére akadálytalanul 
nem korlátozva törekedhetik.

De azt is bebizonyitottnak vehetjük, hogy az 
ember e képességét csak a polgárisodásnak közepet­
te gyakorolhatja, vagyis, hogy a valódi szabadság 
a polgárisodásban rejlik. Minthogy pedig a nem­
zeteket a kereszténység polgárositá: világos, hogy a 
franczia forradalmárok, midőn a kereszténység kiir­
tásához fogtak, magának a valódi szabadságnak meg- 
öletéséhez fogtak; megfosztván az embert mindazon 
jogaitól, melyekkel Krisztus magasztos vallásának 
tana szerint magas eredeténél és rendeltetésénél fogva, 
Isten képmásánál fogva,a kegyelemnél fogva, mclylyel 
az örökkévaló fia kimondhatlan szerétéiből megváltotta, 
bir. „ Ha a Fiú megszabadít titeket, valóban szabadok lesz­
tek“,mondá az Üdvözítő. És „ha megismeritek az igaz­
ságot, az megszabadít titeket“. Továbbá: „Minden a 
ki bűnt cselekszik, szolgája a bűnnek“.

Az encyclopaedisták és oeconomisták, Voltaire 
és Rousseau materialismnsa és rationalismusának el­
veiben felnőtt franczia forradalmárok mindent újjá al­
kotni akaró művök zászlójára c bárom nevezetes szót 
irák fel jeligéül: Szabadság, egyenlőség, test­
ve r i s é g.

Szép és nagy jelentőségű szavak ! Kinek szive 
nem dobogna hőbben, midőn kiejteni hallja ? Kinek 
nem juttatnák eszébe az emberiségnek még e földön 
elérhetni vélt utópiájáról való álmodozásokat ? És 
mégis, mekkora iszonyt és földig sújtó szomorúságot 
kelt egyszersmind íölemlitésök szivünkben, midőn ol­
vassuk, hogy azok a zászlónak, melyen ékességül ra­
gyogtak, a phrygiai sipka alá kerülésével ezer meg 
ezer polgártársnak ártatlanul kiontott vérébe fulasz- 
tattak ; első sorban is a forradalom megindítóit ránt­
ván le magokkal, kik az újabb polgárisodást a keresz­
ténység előtti szerint akarák idomítani, feledvén, hogy 
balga kísérletük mindenütt, ahol az — bármily rövid 
időre is — sikerül, a pogány ó-kor rémképeit idézi elő.

Szabadság vala az idézett jeligék elseje. „Ki 
számlálhatná el — mondja Halmes Jakab „A Protes­
tantismus és katholieismus“ czimti jeles munkájában 
— mindazon vonatkozásokat, melyekre e szót szabad­
ság alkalmazzák ? Jóllehet mindnyájokkal egy foga­
lom van összekötve, melyet alapfogalomnak nevezhe­
tünk, mégis számtalan az árnyalat, a fokozat, mely­
nek alá van vetve. Szabadon mozog a lég minden 
irányban ; a növény köréből mindent eltávolítunk, mi 
szabad fejlődését és kiterjeszkedését gátolná ; a viz- 
vezető csatornát megtisztítjuk, hogy szabad folyása 
legyen a víznek ; eleresztjük a halat a hálóból, a 
madarat a kalitkából és szabadságot adunk nekik ; 
vannak szabad szokások, szabad gondolatok ; van

Gyulafehérvár. 1889. Julius 13. 23. szám.XII. évfolyam.
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Közművelődés 28-ik szám.220.

Az igazi szabadság tehát az embernek azon tolok őket arra. hogy javaikat eladják, nem köte 
képessége, melynél fogva magát önként arra határoz- lezték, hanem csak arra intették, hogy mindenki 
hatja, hogy végczélját. t. i. ideiglenes és örök üdvét szegény felebarátjáról megemlékezzék, hogy ugyan­
az Isten kinyilatkoztatott akarata szerint, tehát paran- azon sz. iró tanúsága szerint „mindenük közös vala“. 
csajnak teljesitése által, a Krisztus szerzetté iidv- Ezt azonban helytelenül használják fel érvül a 
intézet vezetése alatt és az általa nyújtott iidvesz- ! commnnisták; mert az első keresztényeknél a javak 
közök felhasználásával elérni törekedjék. j közössége nem vala kötelező parancs, hanem csak

íme a biztos próbakő, mely szerint az oly nagy ¡ tanács, mely nagyobb tökéletességre ezélzott és amely 
számban hangoztatott különböző szabadságok valódi j a keresztények szaporodtával csak a zárdákban

koroltatik. fenmaradván minden egyesre nézve 
Egyenlőség vala az idézett jeligék másodika. vos kötelesség, hogy magát javaira nézve Isten sá- 

Tudjiik. miképpenérvényesiték eztafranezia szabadság- tarjának tekintve a nélkiilözhetőr szűkölködő feleba- 
alkutók. kik nem elégedvén meg azzal, hogy az or- rátjával megoszsza, hogy igy a szereteten alapuló, 
szág lö2ii-tól fogva szünetelő alkotmányát nemcsak tehát az egyedül lehetséges, az emberiség haladását 
föléleszteni, hanem népképviseleti alapra is fektetni és előmenetelét nem gátló, sőt annak előmozdítását
sikerült, saját maguk számára óhajtják az uralmat eszközlő egyenlőség létre jöjjön,
és a fényt biztosítani, minek folytán ellenséges pár- A szabadság és egyenlőség mellé sorozák a test­
tokra szakadtak, melyek közül a legmerészebb és a ! vériséget is. 
legönzöbb a proletáriusokkai szövetkezvén, az egész I

:

gya-
a szo-értéke megbecsülhető.

Epén a testvériség vala az. melylvel a forrada- 
hazár a pártszellem, a szenvedély és fanatikus düh : lom hősci. azt mi]1(len keresztény jellegéből kivetkőz- 
kitöréseinek>zomoru színhelyévé tette, az egyenlőség | teh én, hasonló végzettességgel visszaéltek : aegise alatt 
érvényes,tését a nyaktiló borzalmaival akarván ki- j megfosztván a nemzetet minden, még legszentebb ha- 
eroszakolni. ¡ gyományaitól is. felforgatván a szegények és tigye-

Nem igy javalja az egyenlőség elvét a kérész- ; fogyottak ápolására a szeretet és irgalom által épi- 
ténység: szennte az egyenlőség alapja az. hogy , tett meBhelyeket. a férti és nőzár,Iákat, a valódi test- 
m.uden ember Isten képére es hasonlatosságára i vériség viruló kertjeit, és igv uem testvéreivé hanem 
alkottatott. Krisztusánál megváltatott és igy minden | hóhéraivá váltak embertársaiknak, 
ember kiilömbség nélkül Isten fia. Krisztus testvére Nem ilyen a kereszténység sugalmazta testvéri- 

I ség. Egymást atyafiul szeretettel szeretni, egymást 
tisztelettel megelőzni, minden emberrel, a mennyiben 

! rajtunk áll. békében élni, mindnyájokkal egyakaratu- 
! aknak lenni, az atyafiui szeretettel az emberszerete- 
! tét egyesíteni: ez a valódi testvériség. De mindez 
I csak azon polgárisodásban lehet meg. melyet Krisz­

tus vallása létesít, mely mindenkiben az Isten képét 
és Krisztus, tehát saját testvérét is tisztelvén alapí­
tó a leghumanusb intézményeket.

És micsoda testvériséggel helyettesié mindezt a 
forradalom ? Gyümölcséről ismerhetni meg a fát. Te­
kintsetek szét Európában és látni fogjátok, hány mil­
lió Kain néz állig felfegyverkezve farkas szemmel 
egymásra, minden pillanatban kész az első vezény­
szóra egymást legyilkolni.

íme hová vezették Európa nemzeteit a nagy 
forradalom hamis szabadsága, egyenlősége és testvé­
risége !

és örököstársa, egyformán hivatva részt venni a te­
remtés és megváltás minden lelki és testi javaiban : 
miből önként következik, hogy minden ember, egyen­
lő lévén Isten előtt, egyenlő a világi törvény előtt 
is. egyenlő joggal bir a fold javaihoz is tehetségé­
hez képest.

I )e ez egyenlőség nem abban áll. hogy minden­
kinek — amint ezt a commnnisták tervezik—ugyan­
annyi vagyona legyen, hisz ! nincs mindekinek ugyan­
azon tehetsége, állapota és viszonya; hanem áll ab­
ban. hogy amint a nemzetek apostola tanítja, a gaz­
dagok a szegényeknek adják azt. a mit nélkülözhet­
nek, hogy mindenkinek meglegyen az. mire állapo­
ta és viszonyainál fogva szüksége van.

így eselekvének a legelső keresztények. „Nem 
is vala közöttük" — mondja az apostolok cseleke­
deteinek szent Írója— „senkiszűkölködő.Mivel mind­
azok. kik mezőket vagy házakat bírnak vala, elad­
ván eléhozák azok árát. miket eladtanak. és az apos­
tolok lábaihoz tevék: ez pedig elosztaték mindennek, 
amint kinek-kinek szüksége vala.- És ez eljárása az 
első keresztényeknek oly általános vala. noha az apos-

Tenge.



Közművelődés 22128-ik szám

Kitűzött ezélunkat megküzclitendök. mig tovább men­
nénk tárgyunk kifejtésében, helyén valónakjtaláljuk a magyar- 
szent korona népességi mozgalmát a rendelkezésünkre álló 
hivatalos adatok nyomán idejegyezni.

A Szent-István koronája országainak 188.0 évi uépmoz- 
galmairól szóló hivatalos statisztikai adatai.
1880—81 és 1880 évi népszámlálások közötti szaporodási 
különbözet is ki van tüntetve, — a következők : (A zárjel­
ben az 1880—81 évi népszámlálás adatai állanak.)

Magyarország lakossága: (13.728,622)

A sy eszes-ital okról.
(Folyt).

Bármerre fordítsuk is közéletünk terén tekintetünket, le- 
"verően és fájdalommal tapasztaljuk, hogy satuyulunk, veszünk, 
pusztulunk és élet-erőnk egyre hanyatlik. Igen, mert a család­
ból kivonult vallás helyébe a vad szenvedélyek uralma, az er­
kölcstelenség és anyagiság-vágy hatalma, mint az emberi­
ség veszedelme, az államok pusztulása, a társadalom forra­
dalma lépett.

Mint a pokol lánczárói megszabadult ördög, olyan a fék- 
vesztett szenvedély. Forrongó hevében a végletekben csapong.

Isten és ördög, lélek és test, ész és szív, élet és halál 
mindenik az ö gyáva enjeben megsemmisül. — Nem ismer 
magán kívül más lényt Ennek pedig mindent áldozatul siet 
hozni még saját önlényét is. —

A forrongó szenvedély égető hevének majd élesztő, majd 
elölő leghatalmasabb szere pedig a szeszesitalok mértékletlen 
élvezete.

melyekben az

152)22,149;
szaporodás: 1. 36% ; Fiume város és terület: (20,921) 21,736; 
szaporodás: 1,22%; Horváth-Sziávon országban (1.892.499) 
2.025,996; szaporodás: 1.67%: tehát Sz. István koro­
nája országai összes lakossága (15.642,102) 16.570,146-ra
emelkedett 5—6 év alatt, vagyis a szaporodás: 1.31%.

Született pedig 1885-ben tiu : 384.759, leány : 365.442. 
összesen: 750,200; a halálozások száma összesen: 535.740 
volt, a népesség szaporodása tehát: 214.460 lélek.

■Szomorít és sötét kép! Vajmi elenyésző csekély ered­
ményt mutat fel mind az 5—6 évi, mind az 1885 évi szapo­
rulat, ha tekintetbe vesszük, hogy egyes községekben és me­
gyékben, — hol a szeszes italok mértékletlen élvezete tnlsá-

„Bort igyál, lia bú kínoz, 
Bor az. a mi kedvet ad*4. —

mondja a költő. —
Ha leomoltak a vallás-erkölcsiség, józan ész és becsü­

letesség várai, a romokon át a fajtalanság, a ledérség, az er­
kölcsi és anyagi megsemmisülés várába a leghősiesebb és leg- 
bátorságosabb vezető : a szesz, a szeszes italok mértéktelen él­
vezete. a szeszes italokkal való viszszaélés. Ezt követik a bün­
tettek rettentő légiói, a bűncselekmények átláthatlau fekete 
serege, melyek feldúlják, fenekestül felforgatják az ember 
összes bel- és külvilágát, az ember egész lényét.

íme igy lép elé az emberben az állam pusztulása, a tár­
sadalom forradalma.

Hogy pedig ezekhez bevezető kapu. és leghatalmasabb 
vezér a szeszes italokkal való visszaélés, egyhangúlag igazol­
ják a már idézett és más legjelesebb irók, tudósok, bölcsé­
szek és orvosok.

gosan elhatalmasodott, 
ladja a szülöttek számát. Annál elszomorítóbb a statisztika; 
adatok mozaikjából előálló kép, mert az látszik ki róla, hogy 
a halottak számának tulhaladottsága kizárólag a magyar faj 
terhére esik. — Egyetlen példa megvilágítja a képet.

Csikvármegyében ezer lélekre 44 születés esik. Oly ked­
vező arányszám ez, mit a nyugati kultur államokban sem 
lehet feltalálni. A halálozás arányszáma pedig 32. (A hat 
éven aluli gyermekekre esik 65 százalék). — A szaporodás 
az 1880—1885-ig teijedö időben 0,61.

Csak Hunyadban kedvezőtlenebb a népesség-szapo­
rodás 39 születés, 37 halálozás és 0.58 szaporodási arány szám­
mal. — De a lakosság itt már vegyes. A pusztulás a magyar 
faj kárára történik. —

Oh ! de ki is csodálkozik ezen. a ki tudja, hogy ma már 
e régi igazság is: „a nép szava Isten szava“, ily értelmüleg 
lett kicserélve: „a nép szava: a szesz, a boditó pálinka má­
mor szava“.

Ezt a tapasztalati élet fájdalmasan igazolja. Igen bizony. 
Mert a magyar és főleg szapora székely faj bár életerős és 
szívós jellegét általában, a halálozási arányszám alacsony vol­
tában igazolni látszik, de folyton folyvást nyelvén el Olálior- 
szág és az ezzel járó szeszes italok rendetlen élvezete, fajun­
kat egyre emészti és pusztítja. Mint ez alább is ki fog 
tűnni.

a halálozások száma jóval tullia-

Igazolják pedig nem az erkölcstan, — szent élet- irók, 
hitvédök és szent atyák, hanem világi nagy tekintélyek, jeles 
profán irók és modern vezérférfiak, kik annál nagyobb súlyt 
kölcsönöznek az ügynek, minél kevésbé bir nyilatkozatuk hi­
vatalos jeleggel.

\ alóban a szeszes italokkal való visszaélés és a büntet­
tek szaporodó száma között oly kétségbe ejtő összhangzat és 
szomorú oksági összefüggés van, hogy azt elég jellemzően 
ecsetelni alig lehet. Úgy van.

Es ezen összmiiködőleg emésztő közös bajban leli forrá­
sát és esalhatlau magyarázatát a mai halandóság azon ijesztő 
statisztikája is, melynek adatai szerint az emberiségnek több, 
mint fele része elvész, mielőtt a 7 éves kort elérné ; nagyobb- 
része pedig, mintegy szánszándékos nemzeti öngyilkossággal 
határos módon és biinös könnyelműséggel dobja magát áldo­
zatul a szeszes italok által okozott rettentő halál és pusztu­
lás veszedelmének. —

Igen. írva van. hogy : a borban bujaság vagyon. A ré­
szegségfajtalanságra vezet. (Etiez. 5. 18.) Mindkettő pedig ko­
rai halált okoz.

Fájóan igazolják a fentebbi szavak igazságát azon or­
szágok és vidékek, a melyekben és a hol a pálinka s másfé­
le szeszes italok mértékletlen élvezete nagyon elharapózott.

Most pedig ezek előrebocsátása után felvett tételünknek 
érdemlegesebb kifejtése szempontjából nézzük, vizsgáljuk meg 
a szeszes italokat a maguk alkatelemeikre nézve. Vessünk egy 
futó pillantást történelmi fejlődésökre. Vizsgáljuk meg erejü­
ket, hatásukat, befolyásukat az ember fizikai, erkölcsi, szelle­
mi, magán, családi és társadalmi életére. Nézzük meg az 
ezekre gyakorolt hatás nyomása alatt született különböző cse­
lekményeket és tetteket.

Miképen folynak be a szeszes italok főleg a bűncselek­
mények irányítására, szaporodó számára? Szóval figyeljük meg 
a szeszes italokat az emberi magán és közélet mind azon ne­
vezetesebb viszonyaiban és mozzanataiban, melyekben azok-



nak forgalmi, kereskedelmi, üzleti, élvezeti, elterjedési, nem- kori mostoha viszonyokat, de ök nem csüggedtek: ezéljuk
zct- és államgazdászati. közgazdasápi. pénzügyi sth. kiliasz- ; eléréséhez megnyerték a később TI. Marcellas név alatt nral- 
nálásnk és kiliasználtatásnkiiál topa szereplési kör és he- kodé pápa, Cervinas Marcellas labornak segédkezét is s elö-
folyási tér jutott. Továbbá, hogy veszélyeztetik-e a magán és terjesztették III. Gyula pápának Németország szomorú álla-
köz-erkölvsi és társadalmi életrendet '■ Különösön pedig lás- potait. valamint a gyógyszert azok orvoslására,
snk. mily óriási nagy mértékben folynak be a büntettek szá­
mának szaporítására ? Például : száz bűncselekmény közül kő- hajlamlónak mntatkozék annak megvalósításához tide kitelhe"
riilbeliil hány esetben működnek közre és folynak be a bűn- rideg járulni, mindazonáltal azon kérdést veté. fid. váljon ki
tettek elkövetésére y ÍN végül lássuk röviden, mi lenne ezen fogja e nagy vállalathoz szükséges költségeket fedezni. A pá-
óriási. közveszedelemmel fenyegető és folyton növekvő baj pa ez aggodalma nem is volt alaptalan, minthogy kincstárát a

pármai bábom s más költekezések annyira kiürítették, mi­
szerint az egész teher viselésére egymaga képtelennek érezte 

csak akarnia kell magát. Ekkor Morone azzal bátoritá a Németország ügyei iránt
az. emberi élet bármily bajai és szenvedései közepott me- különösen érdeklődő pápát, hogy kétség kiviil a bibomoki

testület is közre fog működni. A pápa megnyugszik (dilién, s

III. Gyula pápa örömmel tette magáévá az eszmét, s

ellen a legbiztosabb óv- és gyógyszer!
Igen. mert nekünk, keresztényeknek van egy kiapadhat- 

lan gyógyforrásunk, melyből mindenki

rithet fájó sebeire enyhítő és gyógyító életcseppeket.
Midőn a bűn s ennek büntetéséül a halál megszületett megbízza a két bíboros főpapot, hogy lássanak dologhoz s 

a világon: ugyanakkor megszületett a vigasztalás, az irgalom. tudják meg. váljon hajlandók lesznek-é a bibomokok a kü- 
élni. munkálkodni kezdett a szeretet, mely megdiesöitettema- lenben oly nemes és a ezélt tekintve is fontos vállalat némi

tölsegjtésére. támogatására. Az említett két bibomoknak sem 
kellett egyéb: utána láttaka dolognak, s szerencsére még csak 
egyet se találtak a szt. collegium tagjai között, a ki ne pár­

gát. a bűn büntetéséül jött halált, megnyitotta a halál és foly­
tonos haldoklás árnyékában sínylődő emberiség számára az 
újjászületés, az élet. az. üdv örökös csörgedező forrását.

Hajtunk áll. meritsünk-e e forrás éltető vizéből, vagy tolta volna az ügyet, s segédkezet ne nyújtott volna. Gyü- 
megvetve azt. örök sorvadásnak, az örök enyészet emésztőttt- : lést tartottak ezután, a hol végül is a pápa Hl. Gyula tanár

esára nem azon állapodtak meg, miszerint törvény erejénél 
Mert Isten teremtett nálunk nélkül, de nem üdvözít na- fogva nehezedjék az egyes bihornokokra az. iigv todözését ¡1- 

lunk nélkül.

zenek dobjuk oda magunkat. .'

letö részlet, hanem, hogy kiki jószántából ajánljon föl valar 
K gondolat lebegjen lelki szemeink előtt addig is. inig mit. úgy azonban, hogy az ilyformán bekerült összeg legyen 

az alábbiakban az. érintettekről egyetmást elmondunk. elegendő a növendékek ellátására.11 Így történt, hogy az 
azon időben Kómában tartózkodó 33 bibomok ajánlott föl 
tetszés szerinti összeget, mely közel 3MÍ0 aranyat tön ki. Ez 

1 összeg tartá fel kezdetben az. intézetet.
Ilyformán rendben lett volna már szedve a dolog fő­

része. midőn arról tanakodtak, hogy kire bízzák az. uj Colle­
gium szervezését, kire ennek vezetését és kormányzását. Ezt 
is hamar eldöntötték: a pápa és a bibomokok egyhangúlag 
szt. Ignáezra és az általa nem rég alapított társaságra bízták 
ez ügyet, s a szt. férfin tapasztalt kezén fordult meg a ház-

Folyt. köv).

m '
B

?áTÁRCZA. *
c

Atlaíok a Collegium Gevnianico-Hungarieum 
történetéhez.

Közli : Dr Va** Albert szerzés, az ö belátásán a rector kinevezés, törvények készité- 
A Komában levő pápai Collegiumok között mindeneset- se. valamint ö gondoskodott arról is, hogy növendékek kid­

re a Collegium Germ.-Hung, a legrégibb és a legtekintélyesebb I (lessenek Németországból.
gondolt addig. !Ezen intézetnek alapítására senki 

mig a lő. században Németország szomorít helyzetét az egy 
ház s általában az egész klérus egyaránt nem érezte. Moro­
ne János bibomok és 1. ovo Iái szt. Ignácz nagy és 
örök emlékű férfiak voltak az elsők, kiknek fejében egyszer 
re szülemlék meg a gondolat azon század minden irányú kár­
tékony árjának meggátolására s keserves viszonyainak gyó- 
gyitására a kereszténység szivében, Rómában német papokat 
nevelni. Így gondolkozónak e nemes keblii férfiak, mert erö-

Ezntán III. Gyula pápa lftf>2. aug. 31-én egy bullát3) 
bocsáta közre: .. I) u m sollicita eonsiderationis

sem

ind agi ne pe rse r u ta m u r,“ mely bullában egy jámbor, 
ügybuzgó, tudományt és erényt kedvelő kitűnő német papok 
nevelésére „Collegium sebo lari um g e r m unie u nr‘ 
ezimü intézetnek tette le alapját. Mig a növendékek vezetése, 
lelki nevelése, valamint a szép tudományokban s a hit és 
bölcsészet terén való kiképzése a .Jézustársasági atyákra lett 
bizva. addig a növendékek fölvétele és eltartása az intézet 
külső szervezésével együtt Rudolphi. Rio. de Carpi. Alvarez 
de Toledo, Marcellus Cervini. Otto Truchses és Depuis bibor-

sen meg voltak győződve, miszerint az ifjak Rómában nevel­
tetve a pápa közvetlen közelében s lelkesítve szívig ható buz­
dító beszédei által fölveszik magokba azon jótékony meleget, 
mely ama tüzböl sugárzik ki. melynek tűzhelyét az egyház 
isteni alapitója magában az egyházban állitá föl. lángját pedig 
a pápák szivében helyezé el. s jótékonyan fogják fölmelegi- 
teni a hithideg világot megvédve a Lutherek ellenében a ró­
mai pápa primátusát s az örökkévalóság sziklájára épített s 
egyedül üdvözítő egyházat. A nevezett férfiak eme szándéka 
a mily nemes, épen oly nehéz kivitelű is vala, tekintve az ak-

1. „Parata iuerat eum in usum ingens charta pergamena nominibus 
omnium cardinaiium, hinc atque hmc ordine deseriptis. In summo forma, 
nescio, qua hyeroglyphica visebaturinseripto circum lein mate . „V : a s tu as 
Domine demonstra mihi.u Hac ergo in medium producta calamum 
prior arripuit pontifex ac siquidem, ait, pracire exemple nos debet ad lám 
tantum pium et laudabl e opus conferemus quolibet anno quingentos áureos» 
idque sua ipse manu consrcipsit suprema in parte membranae. V. ö. P. 
Cordara : „História Collegii Cermanici et Hungarici Urbis.“

2. ) V. ö. Bull. Rom. Tom. IV. pars I. p. 293.
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nokok kezein fordult meg. A már létrehozott nagy mii tervé­
nek egész kivitele azonban tényleg majdnem kizárólag szt. 
Ignácz vállai« nyugovik. a ki azt csakugyan nagy lelkének 
teljes erejével s buzgó hititgybeli fáradozása minden hevével 
karolta fel. Szent Ignácz életi rója és lift ltjainak tanúsága 
szerint a szt. férfiú egyik legfőbb ideaja, mely mióta megfo- 
gamzott lelkében ezt folytonos tevékenységben tariá. az vala­
hogy Németországban a katli. hitet fenntartsa, s a Luther ál­
tal félrevezetett német nemzetet az egyház fejéhez vezesse vissza- 

A hitért lelkesülő férfin bámulatos tevékenységéről tesz 
bizonyságot az. miszerint három hónap elég volt arra. hogy

nánd császár küldött itt-ott a növendékek mellett egy-egy kin 
pénzsegélyt is. Ily körülmények között már 3 év után aggasztó 
idők következének a még úgy szólva bölcsőjében ringó új­
szülöttre. 111. Gyula pápa a nehéz, folytonos hadakozások kö­
vetkeztében ép oly kevéssé járulhatott a szokásos scgélvlyel 
közre, mint a bibornokok. 1555 márczius 22-én elhalálozván
111. Gyula pápa. vele együtt az egyetlen segély is sír­
ba látszott, szállal«. — IV. Válnak más felé voltak gond­
jai. a bibornokok III. Gyula halála után még kevésbé nyúj­
tottak segélyt, pedig idejárult az is. hogy ekkor Komábaa 
nagy éhség és szükség volt. A legnagyobb szorongatások ide- 

a legnehezebb és legkomolyabb körülmények között, oly itt vala. melyet az uj intézet magára hagyatva legjobban 
szentségiskolának adjon életet, melyből később, többen élő ; ércze. Még maga Frachsess Otto is, a kitől pedig szt. Ignácz 
szóval, mások tollal s ismét mások saját vérükkel adóztak a j legtöbbet várt, s kihez most is segélyért folyamodók, az egész 
szt. hit érdekeinek: — oly intézetnek, mely ezen felül hi- j dologgal való fölhagyást tanácsoló. Hanem à nemes szivü szexit 
vatva volt több más hasonló alkotás példányképéül szolgál­
ni, jóllehet, hogy maga csupán, a szt. térti fejében meg­
szülöm lett ideát és semmi más egyebet kívülről nem utánzóit.

A Collegium alapszabályait ..statútumait" magas meg­
bízás szerint a szt. férfiú el is készítette, melyek Ilii kinyo­
matai a kor igényeinek megfelelöleg agyógveszközöket mély 
bélátással megválasztó istenfélő lelkének, ngv. hogy a szó 
szoros értelmében mestermii az a maga nemében. Törvényei 
három részből állanak, tekintettel vannak a felveendő ifjak 
megválasztására, az intézetben töltendő időre és az intézetből 
való távozás utáni teendőkre. Minthogy pedig a Collegium ro- 
manumban nyilvánosan csak is latin, görög és zsidó nyelve­
ket, adtak elő. szt. Ignácz tanácskozott a pápával s behozták 
a tanterv keretébe a bölcsészetet. hittudományokat : ezután 
jöttek a Suarezek. Yasquesck és Bellarminok. A nevezett bul­
la kiadása után három hóval csakugyan meg is jelent 8 ifjú, 
azután ismét nem sokára 10. az év végén 28 s a következő 
évben a növendékek száma már 55-re rúgott. A kezdet csak 
novitiatus év vala : mindjárt az intézet küszöbének átlépése 
után még nem tekintettek tuiajdonképeni növendékeknek, ha­
nem csak akkor, miután az apostoli szentszék iránti hűségek­
ről a következő szavakkal esküt tettek le: ligo X. X". intel- 
lecto san éti luijus collegii instituto ejus me legibus et consti- 
tutionibus lihenter submitto ae Su mini l'ontiticis et Reverendis.

egy perczet sem tántorita. s az augsburgi bibomoknak azt vá­
laszolta. hogy ha mindnyájan cserben hagyják is a Cőllegiu- 
mot. ö nem. hanem inkább egyedül tartja azt fenn, ha mind­
járt ingét el kellene is adnia.1) Ha rútjainak azt szokta mon­
dani. hogy csak ne essenek kétségbe, s ne gondolják, hogy 
a Germanicum eszközök hiányában tönkre megy. mert eljön 
az idő. midőn a collegium minden szükségessel úgy el lesz 
látva, hogy inkább bővelkedni fog. mint szükséget szenvedni.

(Folyt, küv.)

I Kisebb közlemények. ó"
f

— Jegyzőkönyv.Azerdélyi róm. kath. irodalmi Ursil­
latnak Gyulafehérvárit 1889 évijulius hó 2-án tartott XII. rendes 
közgyűléséről. .leien voltak : Nagyméltóságu Lönhárt Ferencz er­
délyi püspök, Fővédnök ur. Veszély Károly prépost-plébános, tár­
sul. elnök, Dr. Tódor József papnev. rector, társul, alclnök, 
Nagy Imre kanonok, Takó Béla maros-portusi. Jancsö F.rnd 
piskii. — és id. Tódor József s.-szt.-iványi plébánosok, Dr. 
Veress Ferencz theol. —, Dr Csemi Béla, Pál Antal, Pál Ist­
ván fögymn. tanárok, Steinitzer Ede papnöv lelkiigazgató, Ta­
mási Áron ptisp. titkár, Butyka Sándor püsp. szertartó, Pongrátz 
János főeleim tanító, ür Vass Albert római bölcsészettudor, 
Kacza István. Kiss János, Papp Tamás. Szánthó Károly és 
Tözsér László végzett hit tanhallgatók és Zlámái Ágost főgymn. 
tanár, társul, ideigl. titkár.

1) Mintán a társul, tagok a székesegyházban az ünne­
pélyes „Veni Sancte“-t s a szt. misét meghallgatták, — alel- 
nök, id. titkár és Dr. Cserei Béla személyeiből álló küldött­
ség ment püspök ur Ő Excellentiájához, hódolatteljesen fel­
kérvén öt, hogy a közgyűlésre megjelenni méltóztassék, — 
mit legkegyesebben megígérvén, 10 órakor kíséretével együtt

simorum Protectoral« intentionein in litteris apostolicis exprès, 
sam me in eodem Collegio manendo et ah eo discedendo ser- 
vaturum eoram Deo et vohis promitto. Ezen esküforma lénye­
gében még ma is használatban van. Mondják, hogy Chemnitiiis 
Luther hü követője a Collegium germanicum bölcsőjére ily 
szavakkal mutatott volna : „Hoc unurn defuit, ut Ignatius de 
Lőj ola sua societate non conteiitus haue etiani acicm adversus 
ccclesiam reformatant instnieret.“

A franczia születésit Pater Frusius András volt az első 
rector, a ki ügybnzgóságával s más jeles tulajdonságával a 
szt. férfiú teljes bizalmát érdemelte ki. Rectora is lévén már 
az intézetnek a nagy, egykor bő gyümölcsöt hozó eszme meg­
valósult. — a nagy eszme, mert hiszen nem is lehet azt kisszerű al­
kotásnak nevezni. melyet 10 évvel később a tridenti általános zsinat 
is magáévá tett, akkor, a midőn 156:1-ban julius 15-én a XXIII. ülé­
sen az egyházmegyei seminan uniók berendezése felett határozott.

A Collegium alapítását nagy reményekkel üdvözölte Né­
metország, hanem azért a Szentszék fáradozásai a német főb­
bek és praelatusokat anyagi pártolásra is birai az akkori idők 
mostoha viszonyai között nem sokat vihettek ki. Csak Ferdi-

i) P. Cordura a Collegium történetének megírásánál közli e levél 
tartalmát s Ignácznak erre adott válaszát. íme így ir I. k. 35. : „Frnchses 
Cardinalis seripsit ad Ignatium ne ullam ultra curam de Collegio, quod ne- 
cessario esset dissol vendu m, sumeréi : uteretnr honestissima belli causa, banc 
oecasionem suam duceret, Collegii procurationem dimitteret. Eadem alii sua- 
debant amici ac rerum prudentes viri. At Ignatius ad haec pro sólita mag­
nitud! ne animi respondebat, »i quem curae huius taederet atque operae, eam 
sibi totam reiinqueret. Stare sioi ac tixum esse collegium tneri, dum vive- 
ret et semetipsum venumdaturum citins, quam germanos desereret. P a r n nx 
quidem praesidii esse in humana ope, at in divina pltw 
rimú m.“
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A közgyűlés a titkári jelentést tudásul veszi s annak 
jegyzőkönyvbe való felvételét határozza el.

4) A számadások megvizsgálására elnök indítványa foly­
tán Takó B., dr. Csemi B. és Pongrátz .1. küldettek ki, — 
kik jelentésüket megtévén a közgyűlés a számvizsgáló bizott­
ságnak és pénztári hivatalnak a végleges föhnentést köszönet­
tel adja meg. —

5) Zlamál Á. „Gastronomika. Kulturtörténelmi karezo- 
latok“ ez. felolvasását tartja meg. A közgyűlés helyesléssel 
fogadja. —

megjelent. Az erre felhangzott általános éljenzés lecsillapultá- 
val Veszély K. elnök olvassa fel (lapunk múlt számában meg­
jelent) megnyitó beszédét.

2) A közgyűlés figyelemmel hallgatta e remek megnyi­
tót s az elnököt zajosan megéljenezte. Dr Tódor alelnök ab­
beli indítványát, hogy az elnöki megnyitó a jegyzőkönyvben 
megörökittessék s a társulat lapjában közzététessék — lelke­
sedéssel fogadja el a közgyűlés. —

3) Ezután Zlamál Ágost ideigl. titkár olvassa feljelentését.
„Nagyméltóságu Püspök-Fővédnök Ur! Tisztelt közgyű­

lés ! Ma egy évi titkár-elődöm jelentését ezen szavakkal kez- 
dé : „Nehéz dolog jelentést tenni arról, amiről alig van vala­
mi jelenteni való.“ Társulatunk lefolyt tizenegyedik évének 
eredményére én is eme szavakat alkalmazhatom. Megvolt a 
csendes munkásság, a rendes formalitás, ámde többre, valami 
kimagasló eredményre mindeddig nem bírtunk jutni.

Társulatunk tagjainak száma már évek óta csaknem

G) Dr. Tódor J. felelős szerkesztő úgy a maga, mint 
szerkesztőtársai nevében hálás köszönetüknek kifejezése mel­
lett lemond s kéri a közgyűlést, hogy uj szerkesztő bizottságot 
válasszon. Elnök a gyűlést 5 perezre felfüggeszti. A beadott 
szavazatok a következő eredményt tüntették fel : Megválasz­
tottak szavazat-többséggel : felelős szerkesztőnek Pál Ist­
ván. szerkesztőtársaknak: Dr. Cscrni Béla, Pál Antal, 
Straubert Üd0n és Zlamál Ágost. Pál I. felelős 
szerkesztő az újonnan megválasztott szerkesztőbizottság nevé­
ben szólal fel. A szerkesztőbizottság kötelességének tartja a 
bizalom előtt meghajolni, — s habár nehéz munkát válla 
magára — igyekezni fog annak megfelelni. De egyszersmind 
kötelességének tartja — tekintetbe véve az Írod. társulat 
legtöbb tagjának a társulat érdekei, kiválóan pedig lapja iránti 
közönyösségét — itt a közgyűlés szine előtt — a jövővel 
szemben jogos aggodalmainak kifejezést adni. —

7) Titkárnak szavazattöbbséggel Zlamál Ágost ideigl. 
titkár választatott meg.

8) A belső választmány egészittetikki. Választm. tagok: 
Butyka S., Pál A, Pál 1., Steinitzer E, Straubert Üdüli, Ta­
mási Á.. Varga S. és dr. Veress F. Póttagok: Bodó L., Ká­
dár M., Kösz Gy. és Pongrátz J. —

9) Végűi kegyelmes Föpásztorunk magas megelégedését 
fejezvén ki a társulat működésével szemben, köszönetét mond­
ván kiválóan a tisztviselőknek — a társulatra atyai áldását 
adja.

ugyanaz.
Az esetleges kilépéseket uj tagok pótolják. Összehason. 

litva a múlt évvel, melyben 17 alapitó. 115 pártoló s 94 ren­
des tagja vala — a jelen évben a pártoló tagok száma elha­
lálozás által apadott egy gyei s a rendes tagok száma kettővel 
szaporodott. Van tehát a társulatnak jelenleg 17 alap. —, 
115 párt. és 96 rendes tagja. Tekintetbe véve terjedelmes 
egyházmegyénk róm. kath. intelligentiáját, ezen szám aránylag 
nagyon csekélynek mondható.

A pénztár állása évről évre mind kedvezőbb, mely ör­
vendetes körülmény első sorban a hátralékok felhajtásának 
köszönhető.

A hátralék ugyan még mindig nagy : ámde valamint az 
eddig alkalmazásba vett intézkedések nem maradtak eredmény 
nélkül. — úgy most már még inkább lehet és kell is remél- 
leniink, hogy az összes hátralékok befizetése által végre hely­
re fog állani a megzavart pénztári egyensúly. A tini hódolat 
és hála érzületével kell kegyelmes föpásztorunk jóságáról 
megi mlékeznünk, ki ez évben is 400t'rtot kegyeskedett tár­
sulatunknak adományozni s egyúttal társulatunk lapját a „Köz- 
müvclödés-t saját pénztára terhére 10 lelkészi hivatal és 15 
káutortanitó számára megrendelni. (Általános éljenzés.)

( Irvendetes tény gyanánt constatálhatom a szakosztályok 
ez évi működését Eltekintve a III szakosztálytól, mely 
tagjainak csekély száma miatt még életképesnek nem nevez­
hető. — az I. és II. szakosztály újból szerv eszkedett és ren­
des felolvasási gyűléseket tartott. Az I szakosztály 3, a II 4 
gyűlésen olvasott fel és bírált egyes beérkezett és társula­
tunk lapjában nagyobbára megjelent prózai és költői dolgo­
zatokat. Adja ajó Isten, hogy eme buzgóság továbrais fenn­
maradjon és növekedjék! Választmányi gyűlés az alelnök el­
nöklete mellett 5 lett tartva, melyeken társulatunk Ügyei in­
tézteitek el. —

Társulatunk lapja a „Közművelődés“ hetenként 393 pél- 
dényban küldetett szét. Készletezve: 6 köteles — 8 ingyen 
és 34 oserepéldány. — a hátralevő 345 példány pedig tár­
sulatunk 227 tagjának és a „Közművelődés“ 118 előfizető­
jének.

A közgyűlés ő Excellentiájának éltetésével oszlott szét. 
K. m. f. —

Zlamál Ágost, 
titkár.

— A gjergyéi róm. kath. tanitóegylet ¡un. 
hó 3-áti. a gyergyóditrói polg. iskolánál tartott évnegye- 
des rendes gyűlésében b. e. Salamon Alajos ur föesperes és 
tiszteletbeli elnöke iránt a kegyelet adóját az elhunyt érde­
meihez méltóan rótta le.

A gyűlés lefolyása
1. Ft. Bóth Ferenc/, kér. főesperes úr Balló János és Mik­

lós István segédkezésével az elhunyt lelki üdvéért gyászmisét 
mondott, melyben — a tanitó-egylet tagjain kivid — Ditró 
község értelmisége is szép számmal vett részt.

2. A tanitó-egylet tagjai a polg. iskolában tartott gya­
korlati tanításokat hallgatták meg. Gyakorlati tanításokat tar­
tottak : Vend! Aladár a magy. nyelvből a 111. osztályban ;Vra- 
nesits Gyula a számtanból a II. osztályban ; Taschek Gyula 
a mértanitól az I. osztályban.

3. Boga Bálint elnök az érdemleges tanácskozást a kö­
vetkező beszéddel nyitotta meg:

„Tisztelt tanitó-egylcti gyűlés! Tavaszi közgyűlésünket

Vészé 1 y Károly, 
elnök.

dióhéjban a következő volt :

A társulatnak elnökségéhez és szerkesztőségéhez érke­
zett könyvek, folyóiratok és lapok a „Közművelődés“ szer­
kesztői helyiségében vannak elrendezve. —

Egyébb jelenteni valóm nincs. Méltóztassanak eme jelen­
tésemet tudásul venni.“
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zért tartjuk sorrendben kivid itt, hogy egy, a múlt évben 
hántolt sirdombra a kegyelet koszorúját helyezzük.

A kegyelet, általános meghatározás szerint szólva, er­
kölcsi vonzalomból fakadó rokonszenves érzület : az élők és 
holtak közötti vonatkozásában pedig legs zaba to sahhan s az 
egész fogalomkört felölelöleg az emberiség egyetemes nevelő­
je, az anyaszentegyház definiálta, midőn a „szentek egyessé- 
géröl" szóló tant sarkalatos bittételként állította elénk.

Az elköltözőitek, ha jelentékeny volt életpályájuk tár­
gyi és alanyi tartalma, szereplésüket a simái nem fejezik be: ; 
soká látjuk még példájukat s felbuzdulunk, soká halljuk még j 
azúzalos ajkukat s megindulunk : a hálás kortársak és utó- ! 
dók pedig emlékezetüknél a kegyelet fáklyáját gyújtják meg.

Nekünk tanítóknak, hogy a lelki tehetségek teljes össz­
hangjában végezhessük nevelői munkánkat, a kegyelet szent 
érzelmét is ápolnunk, fejlesztenünk kell, nem repülő szóval 
esak, hanem vonzó példával.

Ezért tartja a gyergyói róni. katli. tanító-egylet gyűlé­
sét ma itt, ezért áldozik bensőleg szeretett volt toes perese és 
hosszas ideig elnöke emlékezetének a kegyelet adójával.

Ezzel mindnyájokat üdvözölve a gyűlést megnyitom.“
A köztetszéssel fogadott megnyitó-beszédet a gyűlés jegy­

zőkönyvileg is megörökittetni határozta.
4. A mnlt gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után a 

gyakorlati tanítások biráltattak meg, melyek mind jelesen si­
kerűiteknek találtattak.

— A kolozsvári beniakással összekötött kereskedelmi aka­
démia tizenegyeiül; évi értesítője az 18SS- Sg ik tanévről. A felügyelő bi­
zottság megbízásából szerkesztette : Kiss Sínior igazgató-tanar.“

„Az erzsébetvárosi rdm. kath. raphaeli gytttnasittoi érte­
sítője az iSSS - Sg-ik tanévről. Közli László Dávid igazgató.“ —

— a A nagyszebeni kir. kath. Terézárvaház IV. értesítője
az 1SS8—89 tanévről. Kiadta Roszkosni Elek, t. kanonok igazgató.“ —

„A piskitelepi alsófokú ipariskola második értesítője as
az I&S8—89 iskolai évről. Kiadta : 3 gondnokság

— „A piskitelepi államvasnti és áll. elemi népiskola ér­
tesítője az 18S8—89 iskolai évről. Kiadta gon Inokság.

í — Ja Magyar Szemle irodalmi pályázatai. A Magyar
Szemle, ez a Rudnyánszky Gyula jeles kö tőnk szerkesztésében és Kacz- 
vinszky Lajos kiadó tulajdonában megjelenő szépirodalmi hetilap legújabban 
ismét két pályázatot hirdet, és pedig : I. Eredeti költeményre, 
mely lehet dal, óda, elégia, ballada, románcz, tanköltemény vagy szatíra. Ju­
talma egy darab 20 frankos arany. II. Kisebb humoros beszél y- 
kére, mely egyfél, esetleg I. legfóllebb 2 nyomatott ivre terjedhet. Jutalma 
egy darab 20 frankos arany. A pályaművek jeligés levélke kíséretében ide­
gen kézzel s a papirosnak csak egyik o'dalán irva 1S89. évi au­
gusztus l-ig a Magyar Szemle szerkesztőségébe küldendők be. A jutalmat 
mindkét pályázatnál okvetlenül kiadják és a jutalmazott pályaműveken kívül 
a megdicsértek is a Magyar Szemlében fognak megjelenni. A Magyar Szem­
lét, ezt a kitűnő szépirodalmi hrti apót máskülönben is igen mzlegen ajánl­
juk olvasóink figyelmébe. Rendki-ül gazdag, változatos és becses tartalmú 
közleményei nagyérdeküek és élvezetet nyújtanak, a mit még fokoz dús 
játékrovata, a hol minden számban 5—10 ügyes talány szórakoztatja a kö­
zönséget s a szerkesztőség hetenkint 3—6 becses jutalmat sorsol ki a meg­
fejtők közt. A Magyar Szemle figyelme mindenre kiterjed s pompás tartal­
mának szépirodalmi olvasmányai mellett társadalmi életről is hű képet 
sze.lemes rajzot ád. A Magyar szemle előhzetési ára félévre 3 írt, negyed­
évre I frt. 50 kr., mely összeg a Magyar Szemle kiadóhivatalába küldendő 
(Budapest, IV. kér. uj-uteza 14.) A kiadóhivatal mutatványszámokat bárki­
nek ingyen és bérmentve küld.

5. FerenezyKároly gyergyó-szt-miklósi plébános — egy 
Salamon Alajos felett emel-korábbi gyűlés megbízásából 

kellett és megható emlékbeszédet tartott, mit a gyűlés az egy­
let hivatalos Közlönyében: a „Közművelődésben“ is közzété­
teli» határozott.

— A nyár. A magyar közönség nemcsak nyáron, de télen is rit­
kán olvas, még rókábban vásárol verses könyveket. De még a legprózaibb halan­
dót is meghódítja a költészetnek az idei Nyár. T. i. Rudnyánszky Gyula, 
újabb (1SS6 -1SS9) költeménvei jelentek meg épen most „Nyár“ czim alatt 
egy igen díszes, finom kiállítású nagy kötetben, Ez a könyv valóban rend­
kívül becses gyűjtemény

6. A megjelent egyleti tagok, és tanügy barátok — tel­
jes számmal — a helybeli temetőbe zarándokoltak, hol ft. Both 
Fcrencz főesperes ur h. c. Salamon Alajosnak fehér már­
ványból készült emlékkövét szentelte fel. Ezzel a b. e. Sa. 
Iámon Alajos föesperes és tiszteletbeli elnök emlékezeté­
nek szentelt gyűlés véget ért. T. e. f. j.

megjelenése határozottan irodalmi eseménynek 
mondható. A pompás kötet, melynek ára 2 frt, Rudnyánszky Gyula költé­
szetének legszebb, teljesen kiforrott, érett gyümölcseit tartalmazza s mi nem 
tudjuk elég forrón ajánlani megszerzését. Egy müveit család asztalán se 
volna szabad a kitűnő poéta e nagybecsű munkájának hiányozni. Megren­
delhető a Magyar Szemle szerkesztőségében Budapesten vagy akármeiy 
könyvkereskedésben.m — -Isten Igéje szent beszédekben“ szerkeszti Jagicza Lajos
ravazdi lelkész. XIV. évfolyam 8 füzet. Ara egy évre (12 füzet) 2 frt.

— -Bölcsészeti folyóirat“ szerkeszti és kiadja Dr. Kiss János 
a Szent-István-társulat igazgatója. IV. évfolyam 2 füzet. Egy évfolyam (négy 
füzet) ára 5 frt.

— „Az 178í)-ik franczia forradalom századik évfor dalója“
irta Freppel Károly Emi!, aogersi püspök s a franczia képviselőház tagja. 
A szerző engedélyével fordította Dr. Csápori Gyula. Ezen ép oly korszerű, 
mint jeles munkáról — melynek lefordítása Dr. Csáporinak méltó büszke­
ségére válik — csak azt mondhatjuk : Toile et lege. A mű következő ré­
szekből áll : A fordító előszava. A szerző előszava. I Reformok és forra­
dalom. II. A franczia forradalom és a kereszténység. III. A franczia forra­
dalom és a keresztény Europa. IV. A franczia forradalom és a szabadság. 
V. A franczia forradalom és a jogászok. VI. A franczia forradalom és az 
egyenlőség. VII. A franczia forradalom és a testvériség. VIII. A franczia 
forradalom és a tulajdon. IX. A franczia forradalom és a munka. X. A 
franczia forradalom és az oktatás. XI. A franczia forradalom és a militarix- 
mus. Xll. A franczia forradalom és Francziaország jövője. Zárszó. A ma 
külső kiállítása nagyon csinos s ára csak 1 frt. Kapható szerzőnél és Bnzá- 
rovits Gusztávnál Esztergomban.

SBIRODALOM.
m

Megjelent : Gyakorlati Hitelemzések a kath. népiskolák. I. osz­
tálya számára. Irta és kiadta : Fonyó Pál a „Kath. Hitoktatás“ szerkesztő­
je. III-ik kiadás, a kalocsai egyházhatóság jóváhagyásával. Esztergom, 1SS9. 
Laiszky János kiadása. - Óriról-órára módszertanilag kidolgozott hitelem- 
zéseket nyújt gyermekded nyelven és egészen elemiesen ; félévenkint részle­
tes tantervet ad ; függelékül pedig adja az általa irt : Új elemi kate- 
k i z m u s t , az I. II. III. osztály számára, mely kidolgozás és nyelvezet 
tekintetében nagy haladást jelez használatban levő katékizmusainkkal szem- 
ban, és mely mü már is sok tekintélyes tanférfm elismerő nyilatkozatával 
találkozott. — A Hitelemzések használhatósága elég kezesség, hogy a mű 
harmadik kiadást ért, és évek óta annyian keresik .' Megrendelhető szerző­
nél S ü k ö s d (Pestm.) ésLai szkijános könyvnyomdájában : Esztergom, 
(Simor János utcza) Bolti ára 2 frt, s akik ez összeget előre beküldik, a 
művet keresztkötés alatt bérmentve kapják.

— „Magyar Sion“ egyházirodalmi folyóirat III. évf. 6 füzet, ára 
egész évre 6 frt. —
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httuMMBMMàmï&iMBMmmmi- ¡ Hara,y“ak tiibbm™tfele-ef;■-■■ - ••• -».**?....••”To5r'*v*;^^ i áldozatul s ¿>.S csaliul hajléka s ingósága, az delim szerekké
1*5$ A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL. |t! W»« lptt néhány óra alatt hamuvá. Nagy az Ínség, kiált*

:l szerencséi lenek segélyeit könyörögnek. A ret- 
Ï.Ï.Î. Ï..Î.Î.Ï. UlUnZUttUUMMnUM^ntSi . teilt» csapás némi enyliitlietése végett járulunk a jólclkii em­

berekhez, segélyért, alamizsnáért könyörögni a nagy veszede­
lem által sújtottak számára. „Kétszeresen ad, ki hamar ad“, 

méltósága a mái évek ota adományozni szokott 400 A könyöradományokat, alatt irt járási főszolgabíró és lelkesz- 
fit évi segélyt az erdélyi rom. katli Írod. társulat : hez kérjük juttatni, melyek nyilvánosan fognak nyugt áztatni 
czéljaira ez évre is kegyesen fiilajállani és annak : és elszámoltatni. Kovásznál!. 1889. július hó 1-én. Özv. Gróf

Mikes ISenedekné. Hollaky Attila főszolgahiró. Csihy Tamás 
plébános.

Hálaköszönet: Püspök urunk ö Nagy­

második felét 1200 frt) ki is utalni méltóztatott. Mely ! 
nagylelkű adományáért fogadja íí Nagyméltósága e j 
bel ven is a társulat legforróbb hálaköszönetét. ¡ Pályázat. (26.) A segesvári róm. katli. elemi nvpisko-

Kegyelme» Püspök urunk e héten kezdte ! lá,,ál üresedésbe jött tanítói állomásra pályázat hirdettetik. -
Jövedelem évi 400 frt, készpénz, 2 öl tűzi fa s egy szobából 
álló lakás. Tanítási nyelv: magyar, azonban az állást el­
nyerni óhajtónak a német nyelvet is himia kell. Az orgoná­
kéban való jártasság megkivántatik. A kellően fölszerelt pályá­
zati kérések, az illetékes elöljáróság utján f. é. augusztus el­
sejéig bezárólag alólirt hivatalhoz mulhatlanul beküldendők. 
Segesvárt, 1889. június hó 28-án, Nagyktiküllömegye, Weiss 
József, pléh. isk. sz. elnök.

meg és f. hó 14-én végzi he a papszentelést. Lapunk követ­
kező számában bővebben emlékezünk meg ezen magasztos 
ténykedésről.

Nyilvános köszönet. Xagyméltóságu Püspök 
Vr. Erdély főpapja, a sziikölködök kegyes pártfogója, a sze­
gények jótékony gyámola. a károsultak irgalmas segí­
tője. — ki a hozzá folyamodók kéréseit nagylelkűen meg 

veti. 20 frt. segélyt méltóztatott adományozni : melyért 
szűnöm meg naponkint összetett kezekkel kérni az élet

nem
Pályázat tanári állomásra. 127.) Sz. 1196 —

1889. t. 740. Az. erdélyi róm. katli. Status fötanhatósága allatt 
álló gyulafehérvári róni. katli. fögyimnaziumnál betöltendő 
magyar-latin — esetleg magyar-német nyelvi tanszékre pályá­
zat hirdettetik. Ezen tanszékkel egyelőre évi 600 frt. fizetés

nem
Urát: hogy kegyelmes Urunknak jótékony életét imádott egy­
házunk. édes hazánk és az erdélyi keresztény hívek boldo- 
gitására az emberi kor legvégső határáig teijessze. Bethlen- 
falva 1889. jul 5. Gál Sándor, kántor-tanító.

— .4 budapesti tudomány-egyetem statiszti- és l.’iO frt. szálláspénz van összekötve, de az illetők három
Icája a lefolyt tanévről szomorúan mutatja ezen keresztény évi megfelelő szolgálat után évi 800 frt. fizetést és l.'iO frt.
főiskolának fokozatos elzsidósodását. Az 1888—9. tanév má- szálláspénzt fognak élvezni. Az egy próba évre helyettes ta-
sodik felében ugyanis »470 hallgatója volt. Ezek közül hittan- nári minőségben alkalmazandó tanképesitett egyén, ha megfe-
halhnló volt 89. jogász 1606. orvosnövendék 117)1. bölcsész j lelőnek találtatik, három év múlva rendes tanára fog kinc- 
332. gyógyszerész 223. Vallást tekintve legtöbb volt a róni. 
katli. 1268, azután a zsidó /072, ev. ref. 356, ág. ev. 297, 
gör. katli. 74. gör. kel. 103 és unitárius 8.

A hullaégetés Párizsban nem nagy tetszés­
ben részesült. A Párizsban székelő sziámi követség egyik tag­
ja oti a múlt héten meghalt, és a hulla, sziámi szokás sze­
rint eléeettetett. Egy franezia lap borzalmasan Írja le az el­
égetést. A lmllaégetö kemeneze egyike a legnyomoruságosab- 
baknak. Mig a hulla hamuvá ég. teljes 7 negyedórára van 
szükség s azalatt a gyászoló közönség hallja annak az 7)00 
kiló fának ropogó égését, mely a kemeneze fűtésére szüksé­
ges : hallja, a mint a koporsó a tűzben pattogni s a hulla a 
lángi: y elvek közt sisteregni kezd. Egy és háromnegyed óra 

múlva szituik meg csak a tűz hallható működése s még egy 
negyedóra kell ahhoz, mig a hamvakat és a teljesen el nem 
égett csontmaradványokat urnába helyezik. A lap azt iija, hogy 
az égetés alatt az egész gyászoló közönség a legnagyobb ré­
mület és irtózat hatása alatt volt.

veztetni és idővel 100 frt. tizedéves pótlékban és nyugdíjban 
részesülni. Az életkort, vallást, állapotot, végzett tanulmányt, 
szakismeretet, hadkötelezettségi viszonyt s netalán! eddigi szol­
gálati igazoló okmányokkal és tanári képesítő oklevéllel föl­
szerelt folyamodványok f. é. aug. 5-ig nagyméltóságu Lönhárt 
Ferencz erdélyi püspök urnák czimezve Gynlafchérvártt nyúj­
tandók he. Az erdélyi r. kath. Status igazgató tanácstól. Ko­
lozsvárit. 1889 július 4-én. Zülich István, alvlnök. Szentkirály 
Kálmán, titkár.

— Pályázat. (28.) A csiksztkirályi róm. kath. tanii 
tó- és segedkántori állomás, mclylyel a harangozol és sekres- 
tyési teendők is össze vannak kötve, üresedésbe jővén, arra 
pályázat nyittatik. Évi járandóság csinos lakás, gazdasági 
épületek és veteményes kerten kiv ül ezek : 7)0 kalangya ősz s 
ugyammyi tavasz gabona; 10 frt oszpora: 20 frt stóla: 6 frt. 
ájt. alapítvány : 30 térti lágy tűzifa ; 16 hektó rozs az iskolai 
magtárból: 4 szekér széna-saijn termő kaszáló. Pályázók kel­
lőleg felszerelt folyamodványukat folyó év július 30. ig alól- 

— Kérelem. Mttlt hó 27-én délután Handy községét | irt iskolaszék! elnökséghez adják he. Csiksztkirály, 1889 ju- 
végzetes szerencsétlenség érte. A véletlenségböl keletkezett iius 4. éti. A csiksztkirályi iskolaszék! elnökség.

:
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